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Administraţia ziarului „TRIBUNA*

Nedreptăţiţi...
In parlamentul austriac se discută 

de o&teva zile cu un viu interes pro
iectul pentru căile navigabile (canaturi, 
regulfiri de fluvii), — cărora se dă mare 
importanţă nu numai din punct de ve
dere comeroial, ci şi agricol. Asemenea 
reţea de canaluri e proiectată să se facă 
In Qermania, împreunând mările din de
părtări, apoi în Rusia, unde mai nou 
voesc a lega cu un canal Marea-Neagră 
cu CaBpioa. In toate părţile vedem 
deşteptându-se un interes deosebit pen
tru crearea de căi navigabile, pe lângă 
căile ferate. Se pare chiar că, cum am 
zioe, căile navigabile încep a face con
curenţă căilor ferate; cel puţin de pre
sent cerourile conducătoare şi opinia pu
blică îşi are îndreptată atenţia asupra 
lor, dându-le mare însemnătate.

Causa acesteia se află în diferenţa ce 
esiată Intre aceste două mijloace de co
municaţie cu privire la desvoltarea şi 
înaintarea ramilor eoonomioi.

Din o esperienţă mai lungă s’a 
dovedit, că drumurile ferate sünt mai 
ou seamă pentru ridicarea consumaţiei. 
Prin ele se fac ounoscute succesele tech- 
nioei şi minunile industriei şi se in
troduce un mod de traiu cu mai multe 
pretenţii. Aceasta contribue la o con
sumaţie mai mare, făcând totodată mai 
grele condiţiile de traiu. Intru-oât apoi 
ridioă producţia, aceasta se reduce in 
parte oovîrşitoare la producţia indu
strială.

Să vedem cum stă luorul ou ca- 
nalurile în privinţa aceasta.

Canalurile servesc In locul prim 
interesele producţiei şi cu deosebire 
ale producţiei agricole. Ele sünt o bi
necuvântare pentru agricultura ţinutului: 
sânt căi ieftine de transport pentru pro- 
duotele agricole, oontribuind astfel la o 
vieaţă mai vie, la o oultivare mai inten
sivă şi astfel la bunăstarea economică.

Prin oanaluri ciroulaţia nu se con- 
oentrează la oraşele mari, ca prin căile 
ferate, din contră se disconcentrează în 
ţinutul, prin care se află oanalul sau 
rlul navigabil. Pe malurile lui se des- 
voaltă o vie mişcare, se fao stabilimente,

comune chiar, ceea-ce calea forată nu e 
în stare să producă. Afară de aceasta 
pătura cea mai de jos a poporaţiunii 
nu e ameninţată în asistenţa sa aşa, ca 
prin căile ferate. Micul industriaş şi că
răuşul trăeşte mai uşor in un ţinut cu 
canaluri, decât în unul cu reţea de căi 
ferate. Chiar şi la construare este deo
sebire ; poporaţia ţărână are mai mult 
de lucru şi mai mult câştig la săparea 
unui canal, ca la construare de căi fe
rate.

Ce urmează din aceste diferenţe? 
Urmează natural, că o ţeară sau un ţi
nut, ca să progreseze în toţi ramii eco
nomici, fără-ca vre-unul din aceştia să 
fie năbuşit sau Impedecat în desvoltarea 
lui, trebue să aibă în măsură proporţio
nală desvoltate cele două căi principale 
de comunicaţie: căile ferate căile na
vigabile. De aceea vedem în ţările apu
sene şi în Rusia dându-’şi oamenii si
linţa a suplini, ceea-ce înoâtva s’a ne- 
gligeat: crearea de oăi navigabile.

Referitor la ţările locuite de Ro
mâni In privinţa aceasta stăm rău. Nu 
vorbim de România, care îşi va face ea 
oanaluri din interiorul ţării la Dunăre 
şi mare, indată-ce va simţi trebuinţa, 
dar’ e vorba de ţinuturile româneşti din 
monarchia austro-ungară. Aci stăm rău 
şi aci suntem nedreptăţiţi şi în privinţa 
aceasta, ca întotdeauna, faţă de alte po
poare.

în proiectele de investiţiuni de 
căi ferate şi navigabile din Austria, Bu
covina nu e considerată de loo. Depu
taţii bucovineni au intervenit la prim- 
ministrul Körber, care ’i-a asigurat, cfi 
in viitor le vor fi considerate postu
latele.

Pe când deci alte provincii austri
aco se vor bucura de binefacerile am
belor feluri de oăi, Bucovina, provincia, 
fn care elementul românesc a bine re- 
presentat, s’a ales cu o — promisiune 
pentru viitor.

Noi Românii din Ungaria avem şi 
mai puţin. Maghiarii vor şi ei a face 
canaluri, dar’ pe pustă, în jurul Tisei şi 
Dunării, al căror punct de plecare va 
fi moloohul, numit Budapesta.

în Ardeal şi Bănat nu se va face 
nimio, cu toate-oă Oltul, Murăşul şi So
meşul, dacă s’ar regula şi s’ar face na
vigabile ar fi o binecuvântare pentru 
văile lor. Dar’ de ce să se facă aceasta ? 
Pentru Valahi ?

Pentru Valahi nu e permis să se 
facă nimic. E bine ca ei să fie reduşi la 
sărăcie, căci aşa mai uşor pot fi domi
naţi şi ţinuţi în cătuşe moderne!

(m)

Sibiiu., 5 Iunie 1901.
G e r m a n ii  î n  B oem ia . Parti

dul poporal german din Boemia a 
avut zilele aceste o întrunire, compusă 
din representanţii tuturor ţinuturilor 
germane ale Boemiei. Programul sta
bilit în întrunire e identic cu progra
mul partidului poporal german din 
Austria, cu adaosul inse pentru Boemia, 
că în dieta provincială se He doué 
curii de naţionalitate, ear’ oficialii 
districtelor germane se tie esclusiv Ger
mani.

KÖRBEK ŞI XA flOXALI 
TÂŢILE. în  şedinţa de Luni a 
reichsrath-ului, prim-ministrul 
Körber, mulţumind oratorilor 
diferitelor partide, pentru ţinuta 
lor obiectivă şi pacinică, a făcut 
unele declaraţiuni foarte inte
resante, zicând între altele ur
mătoarele : »Nici-când nu vom gu
verna în Austria contra Nemţilor, dar’ 
contra nici unuia din popoarele impe
riului. Deopotrivă justi voim sé fim  
faţă de toate popoarele*. Vorbirea 
lui Körber a făcut bună itnpre- 
siune în cercurile politice au- 
striace.

Din delegaţiunea austriacă. 
In decursul desbaterii budgetului de 
răsboiu, disouţiunea s’a învîrtit îndeo
sebi în jurul a trei punote mai însem
nate. Aproape toţi oratorii au accen
tuat necesitatea reformei codului penal 
militar, ştergerea dualului din armată 
şi respectarea limbii fiecărei naţiona
lităţi în armată. Deputatul ceh Dr. 
Herold, spune, că faţă de soldaţi ar tre
bui folosită limba regimentului şi ar 
trebui desvoltat sentimentul naţional în 
armată. Pommer condamnă netactul po
litic, în urma căruia honvezimii maghiare 
şi celei croate ’i-s'a făcut concesiuni în 
privinţa limbii. Wasilco, deputatul ro
mân din Bucovina accentuează chestiu
nea naţională, care încă nu e resolvată 
şi a cărei deamnă resolvare este în in
teresul monarchiei întregi.

Lupta in comitate.
Congregaţiunea comit. Hunedoarei.

Deva, 2 Iunie n. 
(Urmare).

După-cum se vede compatrioţilor 
maghiari le era teamă de vre-o sur
prindere; anume cătră fine majoritatea 
membrilor se depărtează, şi rămânând 
Românii la postul lor eventual puteau 
obţină şi majoritate.

Comitelo-suprem, decizendu-se ime
diata desbatere a propunerii româneşti 
dă cuvântul prim domnului Dr. Aurel 
Vlad. care espune motivele de cari 
au fost conduşi propunătorii într’un 
discurs mai lung, cam de următorul cu
prins.

»Onorată coDgregaţiune!
Intr’o ţeară într’adevăr constitu

ţională, într’o ţeară în care se respec- 
tează drepturile cardinale oetăţeneşti 
şi în care cetăţenii sânt conştii de drep
turile lor şi de datorinţele puterii ese- 
cutive, nici închipui nu se poate o atare 
situaţiune cum ne-a creat-o nouă ordi- 
naţiunile antilegale ale fostului mini
stru de tristă memorie Hieronymi.

Pentru-oă într’o astfel de ţeară o 
asemenea temeritate ar fi revoltat în
treaga opinie publică şi respectivul mi
nistru ar fi ispăşit, urmărit de urgia 
tuturor, atentatul săvîrşit în contra con- 
stituţiunii, în puşcărie — locul destinat 
pentru atari fapte criminale.

La noi însă atentatul îndreptat 
contra constituţiunii prin faimoasele or
donanţe ale lui Hieronymi, cu toate-oă 
atacă constituţiunea chiar la rădăoină, 
nu numai nu a produs resens la 
d-voastră, actualii detentori ai puterii, 
ci luând în vedere, că respectivele or- 
dinaţiuni au avut şi au speciala me
nire a Iovi în noi Românii şi a ne face 
imposibilă ori-ce activitate politică, — 
ele au fost primite cu o vădită satis- 
facţiune.

Ou toate-că parlamentul maghiar 
dela restabilirea constiţiunii, adecă de 
34 aui încoace nu a avut timp să stabi
lească printr’o lege şi să garanteze 
astfel dreptul de întruniri şi de reu
niuni a cetăţenilor, ca să ştim că oe 
drepturi şi ce datorinţe avem, totuşi nu 
’mi-e greu a dovedi, că numitele ordo
nanţe sânt antilegale şi anticonstitu
ţionale.

Scriitorii de drept public şi admi
nistrativ, — înţeleg pe cei maghiari, — 
unisono susţin, că cu toate-că dreptul 
de întruniri nu e codificat, el totuşi 
esistă, fiindcă este o urmare firească a 
libertăţii personale, pe care o garan
tează fundamentalul artiolu de lege III. 
din 1848. In basa acestui articlu de lege 
şi conform părerilor tuturor juriştilor 
maghiari, autorul numitelor ordinaţiuni 
ar fi trebuit tras în judecată şi pedep
sit în mod esemplar. Abusul de putere 
îndreptat contra noastră apare în faţa 
d-voastră ca act de patriotism, ca sal
varea ideii de stat, şi nu vă temeţi că 
pot veni timpuri, când periculosul pre
cedent se va folosi şi în contra d-voastră.

Onorată congregaţiune!
Cetăţeanul alegător e un factor al 

suveranităţii, el representă o părticică 
din acea putere absolută şi nelimitată, 
care creează legislaţiunea. Când cetă
ţeanul merge şi se foloseşte de dreptul 
seu de alegător, trebue să fie absolut 
liber şi neinfluenţat şi eată, dlor, vine 
puterea esecutivă şi opreşte o parte a 
cetăţenilor ca să formeze un partid po
litic, — care să represents ideile şi as- 
piraţiunile sale, împedecă o parte a 
cetăţenilor ca să se organiseze pentru 
realisarea acelor idei şi aspiraţiuni, pe

m

cari mergând la urnă le esprimă prin 
I votul lor într’un mod absolut liber.

E de totul absurd, dlor, e de toiul 
antiparlamentar, că un ministru să poată 
desfiinţa un partid politic din simplul 
motiv, că el află ideile şi principiile ace
luia de periculoase. Unde ajungem cu 
parlamentarismul, dacă recunoaştem, că 
guvernul are drept să desfiinţeze parti
dele politice, oari îl combat, căci nimio 
mai uşor, ca partidul dela putere să 
înduplece guvernul să desfiinţeze, să 
oprească activitatea partidelor oposante ; 
ei dlor, unde aceasta e posibil, acolo nu 
mai esistă nici constituţiune, nici parla
mentarism.

Partidele politice nu se înfiinţează 
din graţie guvernului, şi nici nu se pot 
desfiinţa la poruncă mai înaltă. Un par
tid politic se înfiinţează fiindcă are me
nirea să represente, să realiseze unele 
aspiraţiuni şi principii, pe oari celelalte 
partide nu vor sau nu pot Bă le repre
sente.

Partidul naţional-român, ou toate 
asupririle ce le îndurăm, nu va înceta 
să esiste, fiindcă el representă aspira- 
ţiunile şi credeul politic al unui popor 
de trei milioane. Eu unul, dlor, declar, 
oăaşfi fericit, dacă nu ar fi lipsă de asi
stenţa partidului naţional romău, fiindoă 
sünt  ̂convins, că aoest partid numai 
atunci nu ar avă drept la asistenţă şi 
ar deveni superfluu, când toate dreptu
rile naţionale ne vor fi recunoscute, când 
toate aspiraţiunile noastre vor fi reali- 
sate. Până atunoi însă vă vom dovedi, 
că partidul esistă şi va esistă.

Fiindcă oonform legilor libertatea 
de acţiune a partidului nostru e indis
cutabilă, ne-am luat voea să facem pro
punerea noastră, ca să vedem pe dl G. 
Széli, ţine-se de promisiunea oă va 
domni după lege, drept şi dreptate. Eu 
unul nu cred în sinceritatea acestei pro
misiuni şi nu am fost nioi-odată atât de 
naiv, ca să o iau în serios.

In timpul din urmă foile maghiare 
s’au ocupat ou predileoţiune de chestia 
eventualei Intrări a Românilor în paria- 

j mentül din Budapesta. Dacă d-voastră 
i ţineţi la aceea, ca şi noi să fim repre- 
} sentaţi în parlament, apoi daţi-ne posi- 
i bilitate, ca să ne întrunim si să ne con- 
; sfătuim.

Atâta se poate observa că în par
tidul nostru s’a ivit un curent, oare nu 
e străin de ideea unei activităţi parla
mentare.

Despre una însă vă pot asigura, 
că numai cu program naţional şi ca 

; partid naţional ne veţi vedé în paria*
> ment.

Onorată oongregaţiune 1
Eată motivele ce m’au condus la 

facerea propunerii. Dacă este în d-voastră 
j simţ de dreptate, daoă esistă în d-voastră 

respeot faţă de constituţiunea ţării, veţi 
primi en bloo propunerea oe îmi iau 
voea a v o presents«,

(Oratorul ceteşte propunerea, pu
blicată ieri). (Va urma).

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Dr. George Candrea.

Se sting pe rînd bătrânii noştri 
mari şi ne plânge inima de jalea per- 
derii ce nu se mai poate reface. Dar’ 
sufletele noastre se mângâie sub farme
cul luminii ce o lasă în urmă frumoa
sele lor vieţi trăite şi saorificate pentru 
comorile ideale ale obştei. Căci au că
zut stejari seculari, din a căror roade 
sănătoase au putut culege seminţe bo
gate pentru sădirea şi pentru răsărirea 
tinerilor stejari.

Se sting însă, pe neaşteptate, tineri 
de ai noştri scumpi şi vânjoşi, ear’ inima 
noastră s&ngerează de o durere fără de 
leac alinător. Sufletele noastre nu mai 
găsesc acum nici o mângâiere. Că ve
dem îngroziţi cum se răstoarnă cu sgo 
mot lugubru stejari verzi şi tineri, mân
dre nădejdi de muncă binecuvântată, — 
fulgeraţi de urgia sorţii, pe când ramu
rile lor vesele adumbriau mai liniştitor 
sufletele noastre dogoritoare de focul 
Bfânt al credinţei în isbâudă.

Eată, de ce nici astăzi şi nici îu 
Vremea ce va să vie nu se mai închide 
fana cumplită pe oare o Încercarăm cu 
ţoţii acum vre-o doi ani prin perderea

unui din cei mai verzi tineri ai po
porului nostru. Eată, de ce moartea 
neaşteptată a mult regretatului Dr. George 
Candrea ne stoarce şi astăzi lacrămi 
fără de sfîrşit.

Tocmai-atunci când devenise deja 
un bărbat întreg, un luptător naţional 
bine ferecat în zalele tăriei de caracter 
şi în pavăza culturii de suflet, — tocmai 
atunci ni-’l-a smuls soartea. Toomai atunci 
când aşteptam noi mai mult dela el, — 
tocmai atunoi ne-a părăsit pe neaşteptate 
şi fără ca el însuşi să fi presimţit ceva. 
O boală haină, asasin dosnic şi repentin, 
'l-a doborît în trei săptămâni pe el, ste
jar viguros oare voiniceşteresistase atâtor 
vijelii ale vieţii, atâtor uneltiri vrăşmaşe, 
atâtor decepţii saturate de ispita cinis
mului.

Ni-’l a smuls. Departe de patria lui 
adorată, alungat peste Carpaţi de mişe
ii a politică a unei pseudo-justiţii, nici 
măcar fericirea din urmă a unei morţi 
in sinul neamului seu, nici atât nu 'i-a 
fost dat să aibă. A sucombat în Btrâini, 
— suflet stingher în ţeară neounoscută. 
fără ca ochii lui mari şi senini să mai 
fi putut vedâ o «ingură-dată, daoă nu 
patria lui, cel puţin a doua lui patrie 
şi pe fraţii liberi cari îl adăpostiseră cu 
iubire la pieptul ţării româneşti.

Toţi cei-ce-I cunoşteau, acei cari 
’i-au fost prieteni şi acei oari îi îndră
giseră stilul bărbătesc şi principiile po

litice sănătoase, onestitatea-’i de carac
ter ireproşabilă şi comoara-’i de vederi 
intransigente, — toţi aceştia s’au cutre
murat de durere când vestea morţii lui 
le-a străfulgerat inima. Moţii cei mân
dri, al căror fiu era, şi poporul nostru 
întreg, ăl cărui ostaş voinic se ştia că 
este până la moarte, fraţii noştri din 
regatul liber cari avuseră ocasii multe 
a-’i cunoaşte şi a-'i aprecia valoarea de 
apostol al luminii şi fanatismul de apo
stol naţional — toţi au regretat şi vor 
mai regreta stingerea lui timpurie. 'L-au 
regretat adânc şi nu-'l pot uita nici
odată. ..

Ear’ când o seamă de prieteni ai 
fericitului în Domnul, ’şi-au pus gândul 
nobil să însemne cu o mândră peatră 
mormântul în Btrăini, — inimi alese se 
grăbiră cu ofrande din toate părţile ro
mâneşti. Şi colo departe, în ţeara Ita
liei, un soump suflet de artist, sculpto- 
rul-măiestru dl Bălăcescu a primit cu 
bucurie să cioplească monumentul Ro
mânului mort pe pământ străin şi cu 
generositate a oferit să faoă însuşi sa
crificii.

Muncă evlavioasă, pornită din sim
ţiri curate, opera pentru ridicarea unui 
monument regretatului Candrea s’a re
álisát ou bine. Astăzi, un frumos mo
nument la Gratz aşteaptă să apară mă
reţ de sub pânza ce-’l acopere în ţinti- 
rirnul unde în paoe îşi doarme somnul 
de veci Românul stins între străini.. . .

Duminecă, — sfântul duh al evlaviei 
creştineşti se va pogori peste colonia 
română din Gratz şi peste Românii, oari 
se vor găsi adunaţi acolo ca să asiste 
la desvălirea monumentului.

»Cu sfinţii odihneşte-'l......... « vor
cânta jeluitor glasurile româneşti, ear' 
lacrămile celor de faţă vor umezi mor
mântul şi vor adăpa florile-’i mohorîte...

Va fi o zi de durere, peste care însă 
momentul senin al recunoştinţei naţio
nale va revărsa luminoase raze mân- 
găioase.

Sânt acum trei ani de când T-am 
cunoscut pe mult regretatul. Era la Bu
cureşti. Bărbat frumoB; statură impo- 
santă, — adevărat Moţ verde; frunte 
netedă şi înaltă; ochi mari albaştri şi 
o vooe dulce de apostol, colorată une
ori de un energic ton care trada pe omul 
de fer, — eată imaginea iui Candrea.

Un suflet minunat, bun şi cald, o 
cultură aleasă, o inimă de poet, un 
idealism pur şi constant, — eată psihi
cul lui.

Profesor devotat, gazetar de tem
perament, publicist convins şi luminat 
— aslfel ’l-am cunoscut şi de aceea T-am 
îndrăgit şi de aceea ’ini-a fost şi măie
stru şi părinte şi prieten scump.

In societatea lui şi a nepreţuitului 
nostru bărbat, dl Aurel C. Popovioi —

multe clipe fericite de duh naţional şi 
de lumină am avut fericirea să gust.

Il ştiam cu toţii un suflet de lup
tător distins, oare aştepta numai momen
tul ca buciumul de alarmă sd-T recheme 
în patria lui, — la lupta cea deciză-
toare.

Dar' soartea nu ’i-a îngăduit Îm
plinirea dorinţei lui celei supreme şi nici 
realisarea nădejdilor noastre mari şi în
dreptăţite. ..

’L a răpit fără de milă. Ear’ noi am per- 
dut un prieten-ideal, un bărbat de elită, 
un luptător deaăvîrşit în şooala virtuţilor 
cetăţeneşti, un gazetar de seamă, cărui 
multe articole puternioe, multe idei să
nătoase, mult entusiasm luminat dato- 
reşte poporul român din ţeara noastră.

’L am perdut pe el! Ne-a rămas 
însă amintirea lui soumpă, ne-a rămas 
pilda strălucită a unui oaraoter româ
nesc curat oa cristalul, a unui suflet ro
mânesc bun ca sufletul apostolilor, a 
unei vieţi româneşti de model...

Monumentul care ’i-s’a ridicat, stă 
mărturie de moştenirea morală preţi
oasă ce ne-a lăsat: mărturie oă vrednic 
este Candrea de neuitarea noastră.
Amin !

L ip s e a .  Ascanio,
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Congregaţia comitatului Sibiiu,
Sibiiu, 5 Iunie 1901.

Sala de şedinţe a comitatului Sibiiu 
a fost bine cercetată azi. Membrii con- 
gregaţiunii atât Români cât şi Saşi au 
participat în număr mare la această şe
dinţă. Se ştia deja de mai nainte, că 
membrii români vor face unele interpe
lări de mare importanţă. Intr’adevör 
abia a deschis fişpanul Thalmann şe
dinţa, când dl Dr. Amos Frâncu, oare 
anume a venit din Cluj, unde ’şi-a trans
pus cancelaria, pentru-oa să iee parte la 
şedinţă, s’a sculat şi în mijlocul unei 
generale atenţiuni şi vii aprobări din 
partea membrilor români, a adresat 
dlui vioeoomite următoarea interpelare:

Din însărcinarea clubului naţional 
român am onoare a adresa dlui vioe
oomite al comitatului Sibiiu următoarea

Interpelare:
Considerând, oă alegerile parla

mentare viitoare se vor face după toate 
prevederile sub era cabinetului Széli ve
nit la putere ou falnioa devisă: lege, 
drept şi dreptate;

considerând, oă ordonanţele fostu
lui ministru de interne Hieronymi, prin 
oari se interzice ori-ce organisare de 
partid politic pe basă naţională, se di- 
soalvă partidul naţional român şi se pe
depseşte drept contravenţie ori-ce ma
nifestare şi adunare a membrilor ace
stui partid, caloă legile, violează drep
tul, atacă dreptatea şi subminează în
săşi constituţia parlamentară represen- 
tativă, basată pe regimul alternativ al 
partidelor;

considerând în special, că ordonan
ţele lui Hieronymi înfrâng făţiş legea, 
fiindcă deoparte §. 106 al legii electo
rale asigură nelimitată libera formaţiune 
de partide, prin urmare nici o stăpâ
nire nu poate fără lovitură de stat să 
restrîngă acest drept, de altă parte fiindcă 
ocdicele penal despre contravenţii opre
şte puterea esecutivă de a statua con
travenţii în afară de domeniul strict po- 
liţial, deoi contravenţia decretată prin 
Hieronymi depăşind jurisdicţia legală 
oonstitue un abus de putere contra li
bertăţii personale a cetăţenilor;

considerând mai departe, oă ordo
nanţele din chestiune stau în flagrantă 
contrazicere cu drepturile cuprinse în 
constituţia representativă parlamentară 
şi democratică, de oare-oe suspind drep
tul liberei întruniri şi în acest chip a 
formării de partide, In consecvenţă con
fiscă dreptul electoral şi falsifică voinţa 
ţirii în legislaţie şi afară de aceasta 
atentează la libertatea personală a ce
tăţenilor, şi de oare-ce lipsirea cetăţeni
lor de naţionalitate română de dreptul 
de a se grupa după naţionalitatea lor 
în partide politioe pentru apărarea in
tereselor lor politioe, economice, cultu
rale, loveşte ohiar in egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor admisă în titlul legii, 
oe poartă acest nume şi înfrânge acea 
normă generală constituţională, că ori-ce 
principiu politic, deci şi naţionalitatea 
poate să formeze basa unei partide po
litioe legale şi constituţionale;

considerând, că ohiar dreptatea s’a 
nimicit, când prin disolvarea partidului 
naţional român deoretată prin Hiero 
nymi sub maroa esolusivismului rassei 
dela putere s'a luat totalităţii poporului 
român din ţările Sf. Stefan — pe care 
popor partidul naţional român ’l-a re- 
presentat şi-’l representă şi acum de fapt 
şi de drept — posibilitatea de a-’şi pre
cisa atitudinea faţă de corpul legislativ 
din inoidentul alegerilor parlamentare, 
şi s’a scos deoi acest popor din oadrele 
constituţiei, şi mai considerând că drep
tatea s’a stins, când ou desechilibrarea 
puterilor in stat guvernul lipseşte cetă
ţeanul cu forţă de dreptul seu suveran 
de a înriurl asupra legislaţiei şi-’l mai 
şi pedepseşte pentru înceroarea de a-’şi 
validita drepturile, la a căror folosire îl 
obligă însăşi constituţia ;

considerând în urmă, oă aplicarea 
ordonanţelor lui Hieronymi — faţă de 
care oabinetul Széli înoă nu ’şi-a preci- 
sat vederile —, din partea vre-unui mini
stru trebue să se urmărească prin ime
diata punere sub acusă conform legii 
asupra responsabilităţii ministeriale, şi 
oă ori-ce funcţionar, oare aplică aseme
nea ordin — pe care după lege e în 
drept a-’l aprecia din punotul de vedere 
legal şi constituţional şi a-’irefusa apli
carea, — fiindcă loveşte în libertăţile civile 
şi în particular în libertatea personală 
garantată în constituţie, — oomite abus de 
putere ofioială şi violarea libertăţii per
sonale pedepsite prin codul penal:

Interpelez pe dl vicecomite să ne 
îfăspundăţ oă i

In faţa alegerilor parlamentare vii
toare, dispus e a omite şi a refusa apli
carea opreliştei de liberă întrunire şi 
a pedepselor decretate în ordonanţele 
nelegale şi anticonstituţionale ale fostului 
ministru Hieronymi referitoare la par
tidul naţional român?

Motivarea şi tonul interpelării dlui 
Dr. Frâncu a surprins şi însufleţit în 
gradul cel mai înalt chiar şi pe aceia, 
oari ştiau despre obieotul aceleia. Vice- 
comitele n’a aflat de bine să răspundă 
până la proxima şedinţă, ceea-ce pe 
membrii români ’i-a lăsat cu atât mai 
nedumeriţi, fiindcă obiectul interpelării 
nu poate suferi amînare până la 
toamnă.

In rîndul al doilea a urmat inter
pelarea dlui Nioolae Ivan în chestia bru
talităţii comise de sergentul gendarmilor 
din Sălişte ou ocasiunea sărbării zilei de 
3/16 Maiu. In motivarea interpelării di 
Ivan a arătat netrebnicele abusuri ce 
se fac din partea micilor tirani, cari de
daţi cu volnicia ne conturbă până şi în 
sărbarea celor mai strălucite momente 
ale istoriei noastre naţionale, cum e ziua 
de 3/16 Maiu. întreabă deci:

1. Are dl vicecomite cunoştinţă de
spre purtarea provooătoare a gendar
milor, faţă de cetăţenii pacînioi şi loiali 
din Sălişte, în ziua din 3/16 Maiu, pur
tare, oare a scandalisat şi silit pe doi 
cetăţeni ai altui stat, ca să ceară scut 
la oonsulatul lor, ear’ pe Sălişteni 
’i-a neliniştit şi-’i nelinişteşte şi azi, — 
pentru-că repeţindu-se caşul din 3/16 
Maiu — poate provoca turburări şi ohiar 
vărsări de sânge ?

2. Esistă o lege ori o ordinaţiune 
prin care ar fi interzisă şi oprită săr
barea zilei de 3/16 Maiu şi daoă esistă, 
de ce nu se aduce la cunoştinţa publi
cului din comitat ?

3. Are dl vicecomite de ouget să 
ia cele mai aspre măsuri, ear’ pe agenţii 
provooători, în caşul aoesta pe sergentul 
gendarmilor din Sălişte, să-’l pedep
sească pentru cutezanţa lui — şi în 
viitor să garanteze libertatea cetăţenilor, 
periclitată ohiar prin ceia-oe trebue să 
fie susţinătorii ordinei şi ai siguranţei 
publioe ?

La interpelarea dlui Ivan viceco- 
mitele răspunde, că pe basa informaţiu- 
nilor primite, la Sălişte s’ar fi făcut >de- 
monstraţiuni* şi pentru împedecarea 
acelora ar fi întrevenit sergentul gen
darmilor. La insistenţa din nou a dlui 
Ivan Insă a promis o nouă cercetare în 
causă.

Mai mare discuţie a produs inter
pelarea dlui Dr. Liviu Bran de Leményi.

I Anume dl Leményi zeflemisând ridioola 
ourendă a Săouilor din Treiscaune, adre
sată comitatelor în chestia schimbării 
legii de naţionalitate din 1868, face ur
mătoarea

Interpelare:
1. Are dl vicecomite cunoştinţă de

spre representaţia adresată din partea 
municipiului Treiscaunelor la guvern în
tru abrogarea legii despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor, respective 
modificarea aceleia In direcţiune re
strictivă în detrimentul drepturilor ne
prescriptibile naturale ale popoarelor 
nemaghiare din aceasta ţaară — sosit-a 
acea representaţie şi la municipiul no
stru cu Invitare de spriginire?

2. Dacă da, din ce oausă nu a susce- 
put domnul vicecomite acest obiect în 
ordinea de zi a adunării noaBtre muni
cipale, pentru-oa şi municipiul nostru 
să ia posiţie în această chestiune ?

3. Are domnul vicecomite de cuget 
a pune obiectul la ordinea zilei a unei 
adunări municipale >straordinare, care 
va fi a se chema anume spre acest 
scop ?

La aceasta se scoală dl vicecomite şi 
spune, că pe el ’l-a »liniştit« prim-mi ni
strul Széli prin unele »declaraţiuni« ce-a 
primit în chestia acestei »adrese« şi deci a 
găsit de potrivit să nu o pună la ordi
nea zilei şi nici nu are de gând sé 
o pună la desbatere. Declaraţiunea 
aceasta a domnului vicecomite a pro
dus o indignare generală. Domnul Dr. 
Leményi a protestat în modul cel mai 
energio contra cassării dreptului de dis- 
cuţiune a membrilor congregaţiunii asu
pra tuturor lucrurilor ce priveşte co
mitatul şi sünt adresate municipalităţii. 
La acest protest s’au alăturat apoi dl 
Dr. Frâncu şi dintre Saşi domnii Wolff, 
Arz şi Klein, cari toţi 'şi-au esprimat 
indignarea asupra procedurii vicecomi- 
telui, oare subtrage din discuţie lucru
rile, cari lui nu-’i convin.

Fişpanul s’a încercat să iee în apă
rare pe vicecomite, dar’ n’a fost in stare 
să produoă nici cel mai palid argument 
că procedura a fost şi este corectă. 
Membrii Dr. Frâncu şi Leményi văd 
o intervertire şi o interpretare falsă 
a statutului reglementar în vorbele dlui 
fişpan, care însă în mod arbitrar ră
mâne pe lângă enunciaţiunile sale.

Dupft-ce întru-câtva s'a mai resta
bilit liniştea, dl preot Florian a mai 
adresat două interpelări. Una în oare a

întrebat pe dl vicecomite, că are de 
gând în urma celor auzite să-’şi re
tragă răspunsul dat şi la proxima şe
dinţă, conchemată special pentru acea
stă causă să pună la ordinea zilei 
adresa săcuiască ? Această interpelare a 
fost întimpinată din partea dlui fişpan 
cu vorbele, că deja s’a trecut peste 
acest obiect, ceea-ce 'l-a făcut pe Dr. 
Frâncu din nou să ceară cuvântul în 
chestie de regulament, protestând con
tra volnicîei fişpanului de a denega 
membrilor dreptul de interpelare şi 
dovedind, că interpelarea e de sine stă
tătoare. După un agitat schimb de 
vorbe între fişpan şi Dr. Frâncu, preo
tul Florian a mai adresat o interpelare 
în chestiunea abusurilor comise de unii 
din fisolgăbirae prin recomandările par
ţiale a preoţilor români uniţi când e 
vorba de completarea congruei acestora 
prin ajutoarele de stat.

După acestea s’a treout la ordinea 
zilei, trecând repede peste toate punctele, 
ivindu-se numai ieî-colea câte o mică 
şi neînsemnată discuţie. — r.

Din Panciova.
— 1 Iunie n.

— La chestiunea cimiterului 
greeo-neunit din Panciova. —

In nrul 89 al acestui ziar am schi
ţat atitudinea revoltătoare a Sârbilor cu 
privire la oimiterul greoo-neunit din 
Panciova.

Mă mărginesc aoum a schiţa unele 
pretensiuni esagerate ale lor şi a dovedi 
cu date concrete dreptul nostru avitio 
la oimiterul comun. \

Cu ocasiunea primei înmormântări 
româneşti ne-am convins că în pragul 
soclului XX-lea — poate-că spiritul tim
pului a adus ou sine, ca să fim împe- 
decaţi ohiar şi în esercitarea drepturi
lor noastre naturale, legale, ohiar de 
acei, cu cari din punct de vedere con
fesional sűntem în legături foarte strînse, 
căci încuind porţile cimiterului comun, 
preotul nostru loan Stroca a fost silit, 
dela 3 ore d. a. până la 7 ore seara, 
în ger, să stee cu capul descoperit înain
tea mortului.

In furia egoismului lor au păşit cu 
nişte pretensiuni oaraoteristice, unice în 
felul lor, ba chiar esagerate, absurde.

Au fost atât de complesanţi oă 
condiţionat ne lasă să ne îngropăm 
morţii în oimiterul comun, oare alt
cum e proprietatea oraşului şi la 
care absolut nu au drept mai mare 
decât noi.

Au pretins adecă, oă preotul nostru 
numai până la poarta cimiterului sé 
petreacă mortul, de acolo insé sé-'l 
predee unui preot sérbeso, de oare ce 
preotului nostru n u ’i este permis a 
intra în »oimiterul sSrbesct, nu-’i este 
permis a celebra româneşte.

Un om cu mintea normală n ’avea 
astfel de pretensiuni esagerate, ab
surde 1

Ce ar fi câştigat Sârbii daoă preo
tul nostru nu-’şi cunoştea datorinţa sa, 
nu era la culmea chemării Bale? Ar fi 
rîs de noi.

De oare-oe preotul nostru ’şi-a cu
noscut corect chemarea sa preoţească, 
Sârbii s'au făcut ei înşişi de rîs.

Oare Sârbii din Panoiova nu cu
nosc articlul de lege LIII. din 1868 şi 
mai vîrtos §-ul 19 al acestei legi?

Cu considerare deci la acest §. e 
foarte inesplioabil, că au avut cutezanţă, 
nu ’i-au mustrat conştienţa să pretindă 
astfel de absurdităţi dela noi ?

Atitudinea lor ou atât e mai con
damnabilă, că dreptul nostru e recu
noscut chiar prin lege, sancţionată de Ma
iestatea Sa.

In astfel de împrejurări însă, ce 
însemnătate are § ul 21-lea al articlului 
de lege XLIII, din 1895?

Acest §. categoric zice, că avem 
drept a ne înmormânta morţii în oimi
terul comun, apoi de ce sűntem siliţi sé-’i 
îngropăm într’un petec de pământ care 
nu compete însemnătăţii saore a unui oi- 
miter ? ! ..

Am făcut paşii necesari oa legea 
aceasta să fie esecutată, să esiste în rea
litate, după-cum ar trebui, să nu fie numai 
pe hârtia răbdătoare.

Zădarnice însă ne-au fost toate sbu- 
oiumările.

Magistratul zice, oă cu considerare 
la articlul de lege XLIII, din 1895 §-ul 
21 şi articlul de lege LIII. din 1868 §-ul 
19-lea, avem drept la oimiter. Aceasta 
e drept.

Sârbii însă ne-au împedecat în eser- 
oitarea acestui drept.

Am recurs la ajutorul poliţiei. Po
liţia pretinde sentenţă dela judecată şi 
numai când vom avă aceasta, va pute 
păşi ou energie contra Sârbilor.

S’a dat acţiune la judecătoria oer- 
cuală de aici pentru conturbare în po
sesiune.

Durere însă că am fost respinşi pe 
basa aceea, că causa nu compete jude
cătoriei civile, ci celei criminale.

Sentenţă adusă de judecătorie la 
timpul Beu a fost apelată. Tribunalul 
însă din motivul, că causa aparţine fo
rurilor politico administrative, pe basa 
§-ului 109 a art. de lege XIV, din 1876 
a respins apelaţiunea.

In urma acestora s’a cerut pedep
sirea preşedintelui bisericei mixte şi a

groparului. Preşedintele bisericei mixte, 
Kamouko Jovanovics a dat ordin gro
parului, că dacă vede pe preotul româ 
nose că vine cu vr’un mort, să închidă 
porţile cimiterului. Groparul însă nu 
numai oă a închis porţile, dar’ a mai şi 
insultat pe preotul nostru.

Atât judecătoria cerouală cât şi 
tribunalul pe motive destul de caracte
ristice au respins însă acţiunea respec
tive apelaţiunea.

Causa de present e la ministerul 
de interne.

Sűntem foarte curioşi oă aflavom 
cel puţin acolo balsam durerilor noastre.

Românii pancioveni sünt constituiţi 
în mod legal în paroohie românească. 
Şi aceasta s'a făcut în înţelesul resolu- 
ţiunii maiestatice din 24 Decemvrie 1864 
şi a art. de lege IX. din 1868, prin cari 
despărţirea ierarchică a Românilor de 
cătră Sârbi s’a enunciat pentru toţi Ro
mânii gr.-or din Ungaria.

Ei bine, de oe sűntem apoi descon
sideraţi ?

De ce nu voesc să recunoască că 
sűntem în mod legal constituiţi ?

E foarte caracteristic, că ohiar epi
scopul sârbesc din Vârşeţ, Zmejanovics, 
care cunoaşte foarte bine resoluţiunea 
maiestatioă din 24 Decemvrie 1864 şi 
art. de lege IX. din 1868, a păşit con
tra parochiei noastre.

Prea Sfinţia Sa a voit să fie cel 
mai mare erou modern la finea secolu
lui al XlX-lea.

In loo să îndemne pe fiii sei sufle
teşti la împărţirea averii comune pe 
cale pacinică, ceea-ce e de interes re
ciproc — în privinţa aceasta a şi fust 
recercat de Vener. consistor diecesan, — 
a recercat magistratul din loc, că de 
oare-ce parochia românească din Pan
ciova nu e constituită în mod legal, să 
dispună închiderea capelei şi să escor
teze pe preotul român. In privinţa acea
sta a făcut totodată paşii necesari şi 
la ministerul de interne!!!

In urma acestora e necesar să ob
serv, ca cuooasiunea unui oas de moarte, 
respectiva familie a rugat comuna bise
ricească romano-oatolioă de aioi, oa să 
permită a îngropa defunatul în cimite- 
rul rom.-catolic.

Şi ce au zis romano-catolicii?
Cu oomplesanţa cea mai mare, fără 

de a pretinde ceva, fără nici o condiţiune 
au satisfăcut rugării!

Comentarul e superfluu!
Frunză.

Din îârjile răsăritene
ale vechiului Chior-

l ’apolaoc-M&u&ştur, la 1 Iunie 1901.

Ziua de 28 Maiu st. n. 1901 a fost 
o zi de însemnătate mare, de o ade
vărată sărbătoare naţională pentru po
porul român din aoeastă comună.

Mai bine de 48 ani această comună 
a fost condusă de notarul ceroual Roth 
Abraham, care deoparte ajungând în 
bătrâneţe adânci, obosit de povara atâ
tor ani de muncă grea, — ear’ de altă 
parte dorind a lăsa de urmaş pe vre
unul din membrii familiei sale, — în 
primăvara anului c. ’şi-a cerut pensio
narea

Indată-ce poporul român din Ca- 
polnoc-Mănăştur şi comunele Ruşor şi 
S.-Copalnic aparţinătoare aoeBtui cerc 
notarial a luat aceasta la cunoştinţă, în 
sinul seu s’a ivit o agitaţie şi o mişcare 
neobicinuită.

Dorinţa poporului român şi a con
ducătorilor sei, — inteligenţa din C.-Mă- 
năştur şi jur, — a fost, ca în fruntea 
acestui cerc cu ori-ce preţ să-’şi aleagă 
notar din sinul seu, din neamul seu, şi 
spre a-’şi pută realisa această dorinţă 
privirile tuturora s’au concentrat In dl 
loan Petrovan, notarul Berinţei, — ear’ 
fostul notar deasemenea cu tot preţul 
doria ca să aibă de urmaş pe ginerile seu 
Victor Davidovics.

S’au format deoi două partide puter
nice şi se prevedea înainte oă lupta are 
să fie crâncenă.

Noi Românii eram înfrioaţi la înce
put din două cause.

1 Fostul notar se pregătise cu 
ani înainte la aceasta şi că să ’i suceadă 
planul, în toate comunele — afară de 
Ruşor — antistia comunâlă o alcătuise 
din astfel de elemente, pe cari nici a-'i 
căpăcita nici a-’i însufleţi nu-’i poţi şi 
cari câte pentru un os de ros totdeauna 
sünt gata să-’şi vândă nu;numai interesul 
comun, ci şi pe al lor propriu.

2. Pe noi Românii acest incident 
ne-a aflat nepregătiţi de loc, — apoi 
după esperienţele din trecut ne puteam 
aştepta şi la acea împrejurare, oă ale
sul nostru poate nu va fi nici candidat ! 
şi astfel din nou vom fi daţi pradă 
străinilor.

Purcezând din aceste două puncte 
uşor se poate înţelege neliniştea şi grija 
de care eram ouprinşi cu toţii — şi 
aceasta cu atât mai vîrtoş, oă Davido- j 
vies Viotor îndată după publioarea con
cursului a început a mişca toate petrile 
pentru a-’şi pute asigura reuşita.

Primul pas ’i-a fost fireşte, să do
bândească pe Viceşpanul comtitatului 
pe partea sa, — şi aşa apoi pe basa 
sistemului veohiu ar fi pretins, eă siva

să fie singur oandidat, — şi astfel de
numit, — sau nesucoezându-’i aceasta, 
să fie candidaţi lângă ol persoane cu totul 
necunoscute acestui jur.

S’a înşelat amar însă, căci după 
spusele credinciosului seu însoţitor, He- 
gyesi Árpád, farmacist In C.-Mănăştur, 
— de origine şi natură Evreu şi încă ou 
mult mai mare Evreu oa Roth şi Davi- 
dovios, — din partea domnului viceşpan 
Dr. Torna Miklós ’i-s’a spus verde, că 
azi nioi In comitatul Solnoc-Dobâca nu mai 
domneşte forţa brutală a lui Bânffy şi oă 
el va demanda să fie candidaţi Români 
şi Maghiari şi şi Jidovi şi apoi alegă
torii, pe a căror umeri cade toată res
ponsabilitatea, — să-’şi aleagă pe cine 
le va conveni, dându-se astfel alegerii 
curs liber.

S’a înşelat, ce e drept, Davidovics 
pe această cale, dar’ n’a desperat de loo, 
ba cuuoscându-’şi sfetnicii din jurul seu, 
creaţi de el ca adjunct not. şi de socrul 
seu ca notar, credea de lucru uşor, că, 
corumpând şi dintre membrii comitetu
lui câţiva, — faţă de Copălniceni mai ales 
nici că a întimpinat ceva greutăţi, — să şi 
asigure majoritate absolută şi ou aoea- 
sta o reuşită splendidă.

Văzând ai noştri cum partida oon- 
trară parte prin ademeniri, parte prin 
coruperi şi ameninţări zi de zi se întă
reşte şi apucă pe dinainte, în frunte cu 
valorosul bărbat dl Alexandru Anca, 
notar in retragere şi proprietar, s’au apu
cat de lucru cu puteri unite şi basaţi 
pe vorbele poetului A. Murăşan: »Acum 
ori nici-odată«, şi-au zis cu toţii: »în
ainte!«

Era grea lupta, căci partida con
trară era deja puternică, numărând 6 
virilişti jidovi, apoi antistia comunală, 
atât din C.-Mănăştur, cât şi din S.-Co
palnic, juzi şi juraţi, cam la 12 inşi, de
asemenea toţi erau ai lor, mai aveau şi 
vre-o 8 —10 membri, cei mai mulţi tot 
din S.-Copanic, parte cumpăraţi cu bani, 
parte angajaţi pe alte căi, prin urmare 
majoritatea lor era asigurată pe deplin.

Nioi esplicări, nioi capaoitări din 
partea alor noştri se părea că nu vor 
avă nici un efect, de oare-ce la început 
toţi ne încunjurau şi se feriau de noi.

O mângâiere şi o rasă de speranţă 
aveam în popor însă, care din oale afară 
era însufleţit şi entusiasmat pentru causa 
noastră, şi succesul strălucit obţinut la 

; 28 Maiu, ziua alegerii, e a se atribui mai 
I mult poporului oa alegătorilor.

In 21 Maiu, o săptămână înainte 
! de alegere, inteligenţa română din 

C.-Mănăştur a ţinut o conferenţă, unde 
între altele s’a decis, oă în toate trei 
comunele să se convoace adunări popo
rale, în oari el însuşi să-'şi manifesteze 

i simţămintele şi apoi pe aceia, cari 'i-a 
I ales din sînul seu birae, juraţi şi mem

bri ai comitetului comunal să-’i silească 
să facă aceea oe e spre fericirea şi în
florirea comunelor, să împlinească aceea 

. ce e dorinţa lor comună.
Spre a 'i-se esplioa poporului în

semnătatea acestei alegeri, s'a ales: pen
tru Ruşor domnii George Petrovan, di- 
reotorul băncii »Rîureana» şi loan Dra- 
gomir, preotul looului; pentru S.-Copal- 
nio bravul preot Alexandru Simon, ear’ 
pentru C.-Mănăştur domnii Alexandru 
Anoa, Alexiu Stupariu şi Teodor Medan.

(Va urma).

Czoaioa silei.
S ib iiu , 5 Iunie n. 1901.

Maiestatea Sa Monarchul a conferit 
princesei Alice de Toscana, apoi prinoe- 
selor Isabella şi Clotilde crucea mare a 
ordului Elisabeta. *

în  congregaţinnea comitatului 
Sibiiu, ţinută azi, fiscal oomitatens în 
locul dlui Dr. Conrad Teutsch a fost 
ales Dr. Gresskovitz, ear’ pretor suplent
dl Arnold Bruckner.*

t  D-na Maria Daxner n. Rosiar, 
mama energicului luptător slovac, a 
dlui Dr. Samo Daxner, a răposat în 31 
Maiu n. a. c. Condolenţele noastre în
tristatei familii. •

Focul dela Porceşti. Ieri, în 4 
Iunie 1901, la orele 12 şi 1/l s’a escat 
foc în comuna Porceşti, oare fiind ajutat 
de un vânt dela vest, a ars aproape 2 
părţi din 3 din întreaga înfloritoare co
mună. Oameni erau mare parte duşi 
la munte. Au ars şi edificii solide, căsi 
şi şuri multe, nu numai cele de lemn acope
rite cu paie. — Dintre pompierii comu
nelor învecinate au sosit mai ântâiu la 
locul sinistru cei dela Racoviţa în frunte 
cu paroohul, notarul şi primarul, cei dela 
Boiţa, dup’acea cei dela Şebeşul-infe- 
rior şi superior, cei dela Tălmaciu, cei 
dela Avrig şi Tălmăoel, cari după pu
tinţă au looalisat focul. S'a Bimţit mare 
lipsă de apă. — Fântânile au fost foarte 
rari şi au apă puţină. Miseria e foarte 
mare, dauna e de vre-o 50—60 mii flo
rini; mulţi oameni venind acasă n’au 
mai aflat decât pământul şi şi acela ar
dea! Mulţi voiau să se arunce în foc 
văzând oă nu mai au nimioa! Despe- 
raţie la culme!

Se impune colectă în favorul ne*
nerociţilor!

Henrik Ibsen, marele scriitor 
dramatic norvegian se află greu bol
nav. Catastrofa se aşteaptă în fiecare 
minut.
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Dela curtea italiană. Din inci
dentul evenimentului îmbucurător dela 
curtea regală masse enorme de popor au 
circulat pe stradele Romei, care era ilu
minată ţi împănată cu steaguri. Regele 
a dat o amnestie pentru cei condam
naţi pentru delicte de presă, duel şi 
deserţiune de pe năile comerciale, pen
tru participanţii la răscoala din anul 
1898, ou escepţia celor-ce au comis omo
ruri, şi pentru contravenienţii la legile 
administrative şi fiscale. — Conform do
rinţei regelui, botezul micei princese se 
va săvîrşi în mod cât se poate de sim
plu, probabil într’o capelă mică a pala
tului regal. — In şedinţa camerei a pro
pus presidentul alegerea unei comisiuni, 
care să felicite părechea regală. »Mer
gem cu toţii!* a fost răspunsul. — Nu
mele princesei va fi Jolanda Margherita.
— Părechea regală e căsătorită din 24 
Ootomvrie 1896, aşadar’ aproape de 5 
ani. Doica aleasă de medici, ţăranca 
Maddalena Cinti, e nevastă foarte fru
muşică, care se va ferici în urma sluj
bei ei. Pe lângă întreaga întreţinere 
regească dela curte capătă lunar 150 
lire (lei) plată şi câte un dar de 10 000 
lire, când îi va eşi princesei primul 
dinte, când va face primul pas şi când 
va rosti primul cuvânt. Afară de aceea 
va primi la concediare 16 000 lire şi 
până la finea vieţii o pensiune anuală 
de 1200 lire.

La fondul de 20 bani pentru 
aouirarea unui local ou hală de vânzare 
pe seama * Reuniunii socialilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii : 
loan Popovici, profesor la şooala oivilă 
de fete 10 cor.; loan Qăldău, comerciant 
în Ponorel 2 cor.; loan Prescure, notar 
In Celbor 1 oor.; Aurel Panili, compta- 
bil 40 bani; Nioolae Domnariu, măie
stru cismar 30 bani.*

Căsătorie pe patul de moarte. 
Alaltăieri s’a căsătorit advocatul Ios. 
Reichsrath din Zsombolya cu guver
nanta copiilor sei. Prin actul aoesta 
advocatul, oare e aşa de greu bolnav, 
încât nici un medio nu mai are speranţă 
In însănătoşirea lui, vrea să-’şi arete re
cunoştinţa faţă de crescătoarea copiilor
lui rămaşi orfani de mamă.•

De-ale jurnalisticei. Foile noastre 
româneşti nu se prea pot lăuda cu mă
rimea numărului, în care apar, dar’ In 
Viena se tipăreşte o foaie de zi, oare 
apare numai In trei esemplare şi e de
stinată esclusiv pentru folosirea privată 
a împăratului. In ea se retipăresc estra- 
sele cele mai inte-resanten din toate foile 
de pe pământ.

Medio român. Dl Dr. Valeriu 
Laslo, medic em. de regiment, a fost 
ales medio comunal în Booşa-română.

*
Iubileu de 25 ani de serviciu 

sărbează dl Traian Linţia, învăţător în 
Caoova bănăţeană, în legătură ou esa- 
menul de vară, ce se va ţină în 9 Iu
nie n. a. o. în looalul şcoalei române de 
acolo. m

Liferări engleze la — Buri. Un 
fabricant olandez s’a întâlnit zilele tre- 
oute în Kissingen ou un fabricant en
glez, care i-a povestit, că înainte cu 
două luni primise dela ministerul, en
glez de răsboiu însărcinarea să lifereze
35.000 ghete pentru armata engleză din 
Transvaal. înainte cu 2 săptămâni a 
fost chemat din nou la minister cerân- 
du-’i-se alte 35.000 de ghete. (»Gele din- 
tâiu le-a înhăţat De Wett«, îi şopti un 
funoţionar, când a eşit de acolo).

•
Şovinism matrionlar. In contra 

matrioulantului din Braşov, Friderio Fa- 
britius ’şi-au ridicat ou mare furie gla
sul foile patriotice, pentru-oă ar vorbi 
cu partidele, şi oele maghiare, numai 
nemţeşte, fiind un mare agitator, nefe
ricitul. Intr’o sorisoare adresată lui 
»Budapesti Hírlap* — la ce? — constată 
oă cu Maghiarii vorbeşte ungureşte, deci 
nici cercetarea disciplinară anticipată de 
presa din Pesta n’a putut avă loc.

m
Lupte sângeroase in tre  aliaţii 

din China. In 2 1. o. su voit să îm- 
pedece vânătorii englezi din Wates, 
cari făceau serviciu de poliţie de dru
mul oătră Tacuba, pe nişte soldaţi fran
cezi dela Intrarea într’o oasă. Fran- 
oezii s’au opus cu baionetele. Englezii 
au puşcat dintru ântâiu In aer, dar’ 
alergând în ajutorul Francezilor şi sol
daţi germani, s'a încins o luptă formală, 
In oare au fost răniţi 3 Franoezi, 5 Ger
mani, 4 Englezi şi 1 Japonez. Un sol
dat francez a fost ucis. Unui detaşament 
german sosit in urmă numai ou greu. 
’i-a succes să împedece o vărsare mai 
mare de sânge.

*
Foaie confiscată. Ziarul oposi 

ţional »Srbobran«, ce apare în Agram, 
a publicat zilele trecute nişte articoli 
aspri despre activitatea deleg îţiunilor 
şi ou deosebire contra ministrului co
mun de finanţe şi în interesul tineri
mii sârbe aoademice din Bosnia şi Her- 
ţegovina. Din causa aceasta oensura a 
confiscat trei numeri unul după altul
— Jof, Vineri şi Sâmbătă — ai ziarului 
sârb »Srbobran«, Numărul de Joi al 
numitului ziar a fost confiscat din oausă, 
că în artioolul întitulat: »Importanţa 
sârbimii şi iubirea ei faţă de Rusia* 
nr fi acoentuat idei contrare statului.

t

Petrificarea cadavrelor. In insti
tutul anatomio de sub conducerea pro
fesorului Dr. Mih. Lenhossek din Buda
pesta ’i-a succes unui medio din Afrioa- 
de-sud Dr. Iosif Stroian, de origine din 
Fiume, să petrifice cadavrul unui copil. 
In scopul acesta băiază cadavrul în trei 
scalde, fiecare făcută cu substanţe deo
sebite. Prima scaldă desinfeotează ca
davrul, a doua îl petrifică, a treia dă 
trăsurilor feţei şi corpului forma de mai 
nainte. In fiecare din aceste scalde 
trebue să stee cadavrul 1—2 zile. Un 
cadavru bine conservat se petrifică în 
8 zile, dacă-’i scoate intestinele şi cele
lalte măruntăi, în 2 zile. — Succesul 
esperimentului făcut e adeverit ofioios 
de profesorul Dr. M. Lenhossăk Cada
vrul copilului petrifioat se poate vedé 
în coleoţiunea institutului anatomic.

*
Vera Gelo, care îşi ucisese pe amica 

ei Zelanine când cu atentatul îndreptat 
contra profesorului Desohanel, s’a logo
dit cu fratele celei moarte în Odesa. 
Familia Zelanine e In contra acestei că
sătorii, într’adevăr nefireşti.

*
Supărare patriotică- In toate în

cercările lor dea-’şi universalism limba, 
dau de fiasco bieţii noştri Maghiari. 
Acum de curând a trimis primarul Bu
dapestei tuturor primăriilor din Unga
ria fi  Austria o circulară maghiară, în 
care ii înounoştiinţează, oă secţia V. de 
dare dela sfatul orăşenesc din capitală 
s’a cassat şi că tot ce a privit-o oade 
în sarcina conducătorilor diferitelor cer
curi, în cari e împărţit oraşul. O hârtie 
de acestea a ajuns şi la primăria comu
nei Waiern din Carintia, căreia părân- 
du-’i-se ultrabotooudic idiomul, în care 
era concepută, a notat pe plic : »Kann 
in Waiern nicht gelesen warden, reotour 
zu den Magyaren nach Budapest. Frech
heit*. (Nu se poate ceti In Waiern, re
tour la Maghiarii din Budapesta. Obrăz- 
nioie). Lângă însemnarea »Hvtböl, por- 
tomentes* au mai notat: Das auch noch ? 
(Şi asta încă?). Şi eao’aşa păţesc Ma
ghiarii cu popoarele »inculte«, cari nu 
vor să recunoască în limba lor unicul 
mijloc de cultură.

Noul cabinet japonez s’a consti
tuit astfel: Preşedinte Kacure, esterne 
Sone Árosuk, justiţie Kyoura Keigo, 
instrucţie Kikuli, agricultură Hirata 
Toske, interne Utsuni Tadakatsu, oomer- 
ciu losikova, răsboiu Kosloma, marină 
Iamamoto.

Crema M argit Puţine dame sünt, 
cari nu cunoso escelenta alifie de faţă 
a farmacistului Dr. Kelemen de Földes 
din Arad. Alifia aceasta se buoură de 
cel mai bun renume între toate alifiile 
de faţă, fiindcă ea nu conţine nioi mer- 
curiu, nici plumb şi e absolut nestrică- 
cioasă pielei, curăţind totodată toate 
murdăriile, coşii etc. şi dând pielei o co
loare frumoasă şi fină. Borcănelul mare 
costă 2 coroane, cel mic 1 coroană. Se 
poate cumpăra dela producătorul şi la 
toate farmaciile.

PÁRTEA L IT E R A R I
Originea cuvântului valah.

De

Dr, Bimitrie Mag du.
(Urmare).

III. Valiscii, Vali80idii sau Faliscii.
Cine a fost acest neam de oameni şi 

de unde ’şi-a luat numirea?
Unii dintre istoriografi readuc la Fa

liscii din sudul Etruriei, de cari mai sus s’a 
făcut pomenire.

Această poporaţiune e şi de altfel foarte 
neînsemnată, se perduse însă cu secoli înainte 
în sînul poporaţiunilor italice, de cari sta îm
presurată, şi nici că mai trăiau în reamin
tirea Romanilor, decât prin vinul escelent de 
Faler, ori prin Iunonia Faliscida, un cult ce-’l 
aredicaseră Romanii în ţinutul acestora, pe 
locurile unde se mai véd şi astăzi ruinele 
Sântei Maria di Faleri.

Romanii mai numiau, — după obiceiul 
Românilor de astăzi, — poporaţiunile, de 
multe-ori şi după ţinutul în care acestea se 
aflau cu locuinţele lor, bună-oară: Mun
teni, Câmpeni ş. a.

S’ar pută deduce din această împreju
rare, că numirea Valiscilor să-’şi aibă deriva- 
ţiunea din cuvântul Vallis=*vale; ca-şi-cum 
aceia s'ar numi anume: Văleni.

Această suposiţiune cade însă, de oare
ce Valiscii îmbrăţişau în numirea lor întreaga 
poporaţiune a Italiei-proprii, şi astfel şi pe 
cea dela munte, şes ori de pe coastele mării.

Mult mai aproape ar fi să fie de adevăr 
derivarea cuvântului V. din verbul găsit în 
scrierile lui Tacitus: Valesco is, ăre, a se în
tări, a căpăta puteri noue, a se fortifica prin 
concursul şi a altor puteri,*) fiindcă Valiscii îşi 
au obârşia în sînul tuturor popoarelor din 
Italia proprie, prin a căror asimilare sau 
fost renăscut.

*) De aci valwîntăritură, şanţ.

Conform legilor formaţiunii etnice, po
porul renăscut poartă însă îndeobşte numirea 
unuia dintre popoarele, cari prin contactul 
lor avut unele cu altele au devenit disionilate 
reciproc, ear’ mai apoi contopite prin pu
terea asimilaţiunii într’un singur popor cu un 
nou idiom etnic, a cărui numire se conformă 
în cele mai multe caşuri, numirii poporului 
celui mai tare, căruia anume 'i-a succes a 
pune chiagul fermentaţiunii a felului seu de a 
fi, în caracterul etnic de nou plăsmuit.

Din cele relatate mai sus am văzut, că 
Latinii şi Volsoii au fost cele mai puternice 
două neamuri de popoare, cari au cuprins 
între viţa lor ca între două chingi întreaga 
poporaţiune romană din Italia-proprie.

Facultăţile acestora s’au selecţionat cu tim
pul în două direcţiuni deosebite, astfel că din 
sînul Latinilor s’au născut patritii şi peste tot 
luat pătura socială mai înaltă, ear’ Volscii 
au rămas a representa poporul luat în sensul 
mai strîns al cuvântului. (Va urma).

MAI NOU.
Politica rusească tn Balcani.

»Bud. Hirl.* e avisat din Bucureşti, 
oă residentul rus Fonton va fi rechemat 
şi înlocuit ou un alt ambasador mai 
energic.

Sohimbarea aceasta se va face din 
causă, oă Rusia voeşte a relua firul de 
agitaţie diplomatică în Balcani, de 
pe timpul ambasadorului Hitrovo, fiind 
pentru aceasta pregătit terenul în Bul
garia, Serbia, Muntenegru şi Macedonia.

Aceasta ar însemna, oă Rusia voe
şte a păşi agresiv în Peninsula-Bal- 
canică.

Mare victorie a Burilor.
Se confirmă ştirea, oă Burii au ra

portat o mare învingere în apropierea 
Pretoriei. Ziarul »Petit Bleu* publioă 
amănunte, pe bâsa informaţiilor trimise 
de delegaţiunea transvalică. Burii au 
prins 600 de Englezi f i  le-au luat 6 
tunuri.

Englexii vor pace.
Atât în cabinetul din Londra cât 

fi în parlament a ajuns în preponde
r a n t  partidul de pace. La Londra 
lumea aşteaptă în zilele acestea deci
sul guvernului englez, care va fi de o 
estraordinară importanţă.

Inmormentarea la Românii Macedoneni.
Românul încă în vieaţă îşi are la 

o parte straele (hainele) de sănătate. 
Aceste strae nu se pot îmbrăoa nioi- 
odată, ci numai când moare. S’au numit 
strae de sănătate, căci prea greu le vine 
a spune straele de moarte. Apoi Româ
nul mai la toate boalele mortale şi 
grele le-a dat nume măgulitor; aşa bună- 
oră: buba neagră a numit-o »grăuntele 
cel bun«, bubatul (vărsatul)’l-a botezat cu 
numele de »Alba« etc. etc. Şi această 
numire are însemnare deosebită, căci 
cred ei că dându-le nume bune, dacă 
din întâmplare ar suferi de ele nu vor 
face stricăciune fiind îmblânzite. Româ
nul, care moare şi nu are straele de 
sănătate la îndemână, este defăimat şi 
familia din care face parte este desconsi
derată de toată lumea.

Prima grije a celor vii, îndată ce 
moare un membru din casă, este de a 
lega o năframă albă în faţa casei mortului, 
de un stîlp sau copac. La un capăt al 
năfrămii se leagă o petrioică.

Românii Macedoneni pe lângă D-zeu, 
care este unul pentru toată lumea şi 
pentru ei, mai au şi zeii casei. Aceşti 
zei sünt protectorii lor şi la timp intervin 
pe lângă Dumnezeu a ocroti casele şi 
protejaţii lor de boli şi de moarte. Dacă 
m’bartea se întâmplă, cei rămaşi cu vieaţa 
spre a nu supăra pe micii zei şi a nu 
crede că-’i vor huli şi că de aci înainte 
nu vor ave credinţă şi respect faţă de 
ei, cu toate că nu s’a putut preveni răul, 
ţin a arăta prin năframa albă, că inima 
lor faţă de zeii casei este curată. Prin 
petricică vreau să dea a înţelege, că de 
aci înainte zeii casei să fie cu prevedere, 
ca cei rămaşi în vieaţă să fie sănătoşi 
ca peatra.

In timpul agoniei şi mai cu seamă 
dacă ţine mult aceasta, se împărţeşte pe 
la săraci bani, pânză şi altele. Se hă
răzeşte de cătră membri familiei şi o 
parte din avere bisericei. în momentul 
agoniei Be face în casă o tăcere abso
lută. Se întoarce bolnavul cu faţa că
tră răsărit şi o babă străină se aşează 
la capul lui, fără să fie văzută de cel 
In agonie, ţihând o luminare aprinsă în 
mână.

Dându-’şi sfîrşitul, baba care ţine 
luminarea aprinsă o pune în mâna mor
tului, îi închide ochii spre a nu rămâne 
sgăiaţi, îi leagă pe Bub fălci o batistă 
albă, dacă mortul e tinăr, şi neagră dacă 
e bătrân şi cu o aţă neagră se ia mă
sura mortului pentru sicriu şi groapă.

După aceea mortul este spălat, îm
brăcat cu straele (hainele) de sănătate, 
cari sünt mai frumoase şi mai lu
xoase decât cele-ce a purtat vre-odată în 
vieaţă.

Aşa gătit este aşezat în mijlocul 
casei cu faţa spre răsărit, pe un man- 
dir făcut din voinţele cele mai frumoase. 
Tot cu o cârpă se leagă picioarele. Dacă 
ar fi purtat arme în vieaţa sa, ’i-se pun 
şi ele alăturea.

Ruda cea mai deaproape cu mor
tul se aşează la cap. La dreapta şi la 
stingă vin rudele celelalte, cari formează 
cercul mortului şi încep a-’l boci (a-’l 
plânge, a-’l cânta). în bocete se pove
steşte toată vieaţa mortului. Bocetele 
se fac în versuri. Cei bogaţi tocmesc 
bocitoare anume. La auzul cuvintelor 
spuse de booitoare ori-cât de tare de 
ânger ar fi cineva, nu ’şi-ar pute ţine 
lacrămile. Mama mortului şi surorile îşi 
despletesc părul, îşi înegreso hainele şi 
întoro sarica pe dos. Tatăl şi fraţii mor
tului îşi lasă barbă şi nu se rad timp 
de un an, cel dintâiu, şi de 3 luni cei 
de pe urmă. Nici unul din membri fa
miliei mortului timp de un an nici nu 
cântă, nici nu joacă.

Mortul se ţine 24 ore în casă. In 
timpul nopţii nu se boceşte. Noaptea 
se faoe priveghiu. înainte ca mortul să 
fie ridicat din casă, ’i-se pune un ban 
de argint în buzunarul drept şi altul 
în gură. Cu aceşti bani este credinţa 
la Români, că sufletut mortului are să 
plătească dervenul lumii de veci.

Derven este locul de vamă, prin 
care sufletul trebue să treacă spre a 
ajunge la lumea de veci. La acest punct 
vamal când ajunge, trebue să treacă un 
rîu mare, peste care se întinde o punte 
îngustă ca firul de păr păzită de ma
rele Verzevul -- cum îl numesc ei pe 
Satana — la picioarele căruia Btă lun
git un câne uriaş ou limbi de foc. Pu
ţin mai departe pe malul rîului stă un 
ânger cu sabie de foc; ear’ la spatele 
lui stă Harlu cu o luntre. Sufletul ajun
gând după 40 zile la acest loc — mai 
nainte de 40 zile nu poate ajunge, căci 
in acest timp trebue să caute toate lu
crurile câte a văzut în vieaţă — deo
dată se vede înhăţat de Verzevul şi de 
ânger. Unul trage spre el, celalalt tot 
aşa. La urma urmelor se învoeso ca 
Satana să pue într’o cumpănă păcatele, 
ear’ ângerul în alta sufletul. Satana la 
această cântăreală este înşelat de oare
ce sufletul poartă cu el greutăţi de me
tal (banii), aşa că cumpăna se laBă spre 
ânger. Atunci ângerul îl ia de mână 
şi-’l aruncă în luntrea Harlui. Harlu îl 
trece pe malul lumii de veci. Ajungând 
acolo sufletul scoate banii din gură şi 
din buzunar şi-’i dă lui Harlu.

După punerea banilor mortul este 
ridicat din casă, dus la biserică şi în
mormântat.

Când se pune în groapă mai toţi 
cei de faţă aruncă asupra mormântului 
câte-o mână de ţărînă, zicând: »Sa îl 
’hiba locul ulişor (să-’l aibă locul uşor). 
Rudele după punerea mortului în groapă, 
pleacă spre casă fără a-’şi întoarce ca
pul spre groapă. Ajungând în faţa ca
sei, o femeie mai tinără toarnă apă din 
vas pe mâni, celor cari se întorc dela 
mort, care ’şi-le spală.

Masa este aşternută, şi la ea se os
pătează toţi aceia cari au însoţit pe 
mort până la groapă. A doua zi după 
înmormântare se face în a treia zi de 
moarte pomeană, ducându-se la groapă 
cu plăcintă şi cu alte mâncări, când se 
pune şi la capul mortului un ulcior cu 
apă şi o candelă cu unt de lemn. T-se 
face în 9 şi în 40 zile, în 3, 6 şi 9 luni 
într’un an, în 2 şi în 3 ani mari pomeni. 
La 3 şi 7 ani se desgroapă. Dacă întâm
plător în vremea desgropării mortul 
nu este topit cu desâvîrşire, familia crede 
că ori mortul, ori vre-unul din familie 
este cu mari păcate şi atunci cadavrul 
netopit se ia din groapă, se lipeşte de 
uşa bisericei, mulţi popi sünt chemaţi 
a-’l ceti, cărora li se plăteşte gras şi după 
aceasta mai toţi cunoscuţii se duc şi-’l 
ating cu o vergea, zicând: »De mine 
eşti ertat*. Se îngroapă din nou şi la 
9 ani sar’ se cercetează. Dacă şi atunci 
n’ar fi topit, se ceteşte cu archiereul.

Dacă vre unul moare înecat şi ca* 
davrul nu ’i-se găseşte, familia acestuia 
este tare BUpărată, pentru-că a murit 
fără mormânt şi fără luminare. Insă

cunoscuţii familiei spre a uşura această 
durere, îngrămădesc petri la o răspân
tie de drum şi asupra grămezii se pune 
o cruce cu numele înecatului. Familia 
când vede aceasta face un mormânt cu 
petrile îngrămădite şi astfel supărarea 
’i-se uşurează.

Dacă un rănit moare nepriveghiat, 
Românii au credinţa, că acest mort se 
face vîrcolac după 9 zile dela înmor
mântare. Mai au credinţa, că acest vîr
colac ziua stă în groapă ear’ noaptea 
se plimbă pe la casele rudelor, făcân- 
du le chiar multe casne şi pagube. Vîr- 
colacul numai Sâmbătă seara nu ese din 
groapă. De aceea in acea zi se duc la 
groapă, fac o bortă şi cu o suliţă de 
fer înroşită în foc străpung cadavrul 
şi după aceea se pun mari cantităţi de 
var nestins pe groapă, acesta îl sting 
acolo pe loc. Prin acest mod vîrcolacul 
este omojît şi familia nu are de ce se 
teme.

„Alb.“ G Apoatoleecit.

Bibliografie.
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se afli 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fao podoaba ori-oărei oase româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Steroa

Ş u lu ţ iu .......................... . » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului > —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................> —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 > 3.—
Românii la Debreţin . . . . > —.60

Jnsula m orţilor “  novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu,
profesor in Braşov. Preţul 50 bani.*

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fasoiool din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină*. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul aoestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplâ o lacună In literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fasoiool e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

„Băncile de emisiune ş i circu- 
laţiune m onetară,  In speoial Banca 
naţională română*, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.•

„Stmtem o ţeară săracă  sau 
bogată din punct de redere econo
m ic ?“ de V. S. Moga, Buoureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminesou*. 1901. 
Preţul 50 bani.

„Ţiganladan sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
In 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu In 
Braşov. Preţul 45 or.

t
„ T ro p a re le  C h em ării B u h u lu i  

S fâ n t“, compuse’pe basa melodiilor co
municate de Esoel. Sa I. P. S. S. domn 
arehiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru oor de bărbaţi, de Timoteiu Po
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 or.

£ $ o « iţ l  în  S i b i i u *
La 5 Iunie n. 1901.

Hotel *tmpiratul Romanilor«: Dr. Raiaz, 
eonsilier de secţie, Dr. Blum, secretar minist., 
Payer, director de compt., din Budapesta; Bo- 
rosnyay ou soţia, proprietar din Ibaşfalău; Dr. 
Solomon, medio din Blaj; Gyárfás, procuror- 
auprem, Jokl, Böhmerwald, Kolar, din Oluj; Wel- 
kovioa cu soţia, Gut, din Budapesta, Sohlealnger, 
Taussig, Klein, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Unger cu soţia, Kö- 
röesy, din Aiud, Elena Nann din Braşov, pri
va tieri; Lacom din Viena, Tanco din Oluj, co
mercianţi.

Hotel »Meltter« : Ramelmüller, voiajor 
din Bodenbach; Schneider, farmacist din Şeroaia,1 
Rosier, învăţător, Eckhardt, preot din Chirpăr; 
Druhora, preot din Boiţa; Marold din Viena, 
Rothmann din Agnita, comercianţi.

Hotel >Mihaiu<: Ienoiu din Fofeldea, J  an- 
oovica din Konak, notari; Fauer, învăţător din 
Gristior.

Pentru redacţie f i  ed itu ri responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pd 

acţiuni: losif Marschall.
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Apele cele mai feruginifere, băile cele mai renumite de nămol ale 
continentului, idroterapia cea mai raţională în ostul Europei, la confluenţa 
Domex şi Bistriţei, într’o vale plăcută a Carpaţilor bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul triunghiu între Ardeal, România şi Bucovina.

„Dorna“ în Bucovina.
La gara Valea-Putnei, deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 

Hatna-Câmpulung-Dorna (2 ore depărtare dela Dorna) se află birje la sosirea 
fiecărui tren.

Durata sesonului dela 1 Iunie până ,30 Septemvrie st. w.
în monumentalul stabilement de baie se aplică sistemele cele mai moderne Ser

viciul idroterapiei se află în mânile unui personal bine şcolit, din clinica prof Winternitz.
Cure dietetice, de zér şi de lapte.
Palatul curei (Curhaus) cuprinde un restaurant cu saloane elegante de mâncare, 

o cafenea şi saloane de lectură, musică, biliard şi pentru diverse jocuri.
Afară de numéroase locuinţe şi hoteluri private, mai stau la disposiţia publi

cului şi doué hoteluri cu 71 de camere şi apartamente confortabile pentru preţuri 
moderate, cari aparţin stabilimentului de cură.

Apaducte din isvoarele munţilor.
Canalisaţie. Lumina electrică în efectuire.
Succese splendide între altele, la boale de inimă după sistemul dela Nauheim 

cu băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă cu băi de nămol.
Informaţiuni şi prospecte se dau la dorinţă gratis şi franco de cătră admini

straţia c. r. a stabilimentului de cură La comande se reservă camere în hotelurile 
de cură şi se pot procura şi birje la gara din Valea-Putnei.

La întrebări de specialitate medicală réspunde medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Artur Löbel.

Şese medici sünt în loc, cari vorbesc româneşte.
Apele alcaline din sursa »Ludwig quelle* aprobate ca beutură dietetică şi 

bune de amestecat cu vin şi cu sirop, aplicate şi la diverse afecţiuni catarale, se pot 
comanda la administraţia c. r. a stabilimentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvrie preţurile reduse pentru băi şi odăi.
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Administraţia c. r. stabilimentului de cură.
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Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ud cunoască frumoasa ţeara a Ardealului , şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Mur éf ului, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cn 9 ilartraţinnl şi o şehiţfc.

Descrierile Bűnt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), tn România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avea 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o m â n ă scrie Intre altele:
-Pini astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

iu i multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această pubUcaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevăr se siasţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri prizdrea 
zambilă pe oare o merită.

Comande b« pot face la
L ibrăria W . K rafft.

g r n x i :

8*

MÂEG1RBT1 MOLDOVAI.

Din
tainele

vieţii.

Preţul 2 oor., plat 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .

HEE a
Bine apreciată

de întreagă
presa noastră.

iámr a e»e~i a

w

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comnnale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
împărtăşeşte economilor sei cele med de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecu irea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiinlni.

Casă de vânzare. |
Casa din Schwim m scbnlgasse m 

nr. 42, cu grădină mare, se vinde m 
■ din mână liberă pe lângă un p re ţ m I moderat. iiss] 2—3 |

t( íip n n lí
PjUlUllI

ale dini farmacist H a u p t ,
cari sunt:

crema, săpunul, pudra, spirtul de mă- 
treaţă, pomada de pér şi unsoarea de 
mustăţi „Gloria“, sönt recunoscute pen
tru efectul şi bunătatea lor şi se pot 
procura zilnic prin postă pe lângă cea 
mai mare discreţiune şi cu preţurile ori

ginale dela depositorul:

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Cisnâdiei (edificiul comandei de corp),

GUSTAV MELTZER,
fabrică de săpun si lumini, strada Gusteriţei

în Sibiiu. [148, 1—26

Chestiunea
Română

în R om a.
C on feren ţa

«Somnului
K o b e r lo  F h v h .

P reţu l num ai 40 bani.

Se află de vânzare U;
Librăria W. Krafft.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“ , soc. po acţiuni.

Cn p reţ redu s.

Doi mari Metropotiţi ai Românilor
Main bar. de Şaguna

inaidra Stem Şaluţia.
— JPortrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri tu caaa fiecărui Romám. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  H a l c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 oor. 50 buni.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
do

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

do

T e o d o r  V .  P ă o ă ţ i a n .
P reţul 2 coroane.

/ ^ â
M are deposit

de

C Ă R Ţ I  C O M E R C I A L E
de tot felul,

marfă mai ieftină, precum şi cărţi din stofă de documente foarte fină
la

W . K R A F F T  iu SIBIIU . ll72]3_ 10

■ir

Această carte ar trebui sâ o cetească şi studiez
s  fieoare Român,

“S s  luptător pentrn
-s s s  dreptul naţional.

Se află do Vânzare la ?
„Tipografia', soc, pa acţiuni, Sibiiu.

Pwatru tipar responsabil Iosif MarsebalL

Din editura „Tipografiei“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

B.

7.

10

11.

12.
18.

14

15.

16.

17.

18

10.

40

21.

22.

28.

Nioolae Go ga24. Strigoaioa. Din fzntaiiila lui 
Un esnaplzr 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă dz Georg« Coibno
Os exemplar 20 bani. ’

28. Taina unei vieţi. Da Björnstjarne B j ö r n iua  
Un exemplar 12 bani.

37 Vecinii. Din fantasiile lai Nicola« Qog«|. Uz 
exemplar 40 baiu.

28. Păcală ia zatnl Ini. Pavatta da loan Slav iu 
Un exemplar 20 bani.

‘8. Sgărcitol. Comedie da Maliéra.  Un exemplar
80 bftni.

30 Lamas proştilor. Povezte d« Silvestru Mal- 
do van. Un axemplar 10 bani.

SI. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
fi na anul*. Un exemplar 24 bani.

42 Dina-împărătcAsă şi peana ei cieaaă. Poveata 
dia ponor d« „M i r  jt in* a n a i“. Uo exemplar 
24 bani

38 (Talger Povsste tn Tartori da George Oaşbae 
Un exemplăr 10 bani.

84 Spice de aur Culese de dascălul Iozn V. Ls 
zzr. Un exemplar 20 bani.

36 Un idi) ia Roşeni Novell de Bret H a r t a  
Un exemplar 16 bani.

88 Baba iadului Poveste In veriarl de lean Meţa 
Un exemplar 18 bani.

87. Prin casa fermecată Povesta tn versori de P' 
Da l ia .  Un exemplar 20 bani

88. Dina Mărgirelelor Poveste In versori de loan 
Meţa. Un exemplar 34 bani.

89. Doi copii. Poveste de lean Ma (a Un exem
plar 20 bani.

40 O partidă în patra. Da Antonin G h i i l an  
soni .  Un exemplar 24 bani.

41 Posacul ban de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni Trădaşi de domnişoarele Al. şt 
Lac. I. Romanesc«. Un cxtmpiar 40 bani.

42 Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ie*» 
Moţ*. Un exemplar 30 bani.

48. Mica Văietă. De George Sand.  U& « .ampler 
60 ban!.

44. Rj;Talia păeeraroJ Poveste de Nlcelao Trisa 
bl ţa nin. Un axemplar 44 bani.

45. Rum» Învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra 
P á r o d i Trădată de I. L. Caragiall. Un exem
plar 40 bani.

48 Clara Mitici. Novelă de I. Turghenev. Trade 
sere din limba roti de Enea Hedaş. Un exam 
plar 80 bani.

47. O sută do and. De lean 81 a vi oi. Ua exemplar 
16 ba< i.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lai I. Pop Retegznal. Un esempUr 20 ban.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

WP* Se află de véneare In librăria W. Krafft In Sibiiu.

Pădureanca. Novelă de loan Siavie i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 hani.
Ce n’a fost şi nn va fi. Poveste de I T. 
Mor a. Un exemplar 8 bani.
Plpărue Pătru Poveste de I. T. M * r a. Un 
exemplar 18 bani.
Păcală şi Tán dală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul anal exemplar 6 bard.
Jucării fi jocuri de copii. Dc P. I t p i rosea ,  
culegötor-tipograí. Un exemplar 80 bani 
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui 16n. 
Un exemplar 18 bani.
Colâcârliul. Obiceiurileţeranilor români la nontă, 
de Benedict Vicin. Un exemplar 16 bani.

Fiica a nőni mame. Pe« est* de Sitvcurtru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea lai Ignat. Povesta de Silvestru M »1- 
dovan. Un ezamplar 6 bani.
Kfăntul Nicclae. De Matilda Cuglar PonL 
Un eaanplau 16 bani.
îndărătnicul. Povesta de Silvestra Mol de van- 
Un exemplar 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legandi poporală din giu- 
rai Nâs*adimi. De George Coşbie.  Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Bojena Né mc óvá, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban l arn ik .  Un exem
plar cil 80 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al Ini 
lön. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adanate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Tureulni de George O o ş b u c 
Un exemplar 16 bani.
Căldărnşa eu trei picioare. Poveste franţe- 
sească de Eleonora T I n I  s e « c u, dsspă A. Ge- 
nevrap.  Un exemplar 16 bani 
Cennşotea- Poveste da !. T. Mara. Un exem
plar 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de ßjönstjernc 
Björn sen. (1856). Un exemplar 8 bani.
Prietenul meu Văntură-Ţearâ. Din novelele 
californiana ale Ini Brat Harta.  Un exemplar 
16 bani.
Scăpărătoare«. Din poveştile lut Anderten. Un 
axemplar 8 bani.
Fata Craiului din cetini De George Coşboc 
Un exemplar 8 bani

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i"
esc în flecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn

ilngtraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptni sau prin mandate poştale la
„Tipografia", soc. po acţiuni, Sibiiu.


